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Analiza propriu-zisa, pe care nu are rost să o urmanm În limitele de 
faţă, se bazează pe împărţirea cronologică în depozite aparţinînd bronzului 
timpuriu şi mijlociu pe de o parte (BA - C), şi bronzului tîrziu (BD/HA, 
H B 1 - 2, H B 3) pe de alta. De fiecare dată e făcută încercarea, care ni se 
pare foarte importantă, de corelare a conţinutului depozitelor cu inventarele 
funerare; de asemenea, nu lipsite de însemnătate sînt consideraţiile de ordin 
chorologic şi, astfel, mulţimea amănuntelor ne conduce spre concluzii cu ca
racter etnografic. 

Ultimul capitol propriu-zis înseamnă prelungirea cercetărilor din prece
dentele două capitole ~i se ocupă de condiţiile de descoperire a depozitelur 
şi de legăturile dintre acestea şi cultura materială, aşezări şi probleme de 
cult (83-115). 

Concluziile generale (116-121), impresionantul aparat critic (121-182) 
~i Anexele (listele grupelor de depozite, listele pentru hărţile de răspîndire, 
abrevierile bibliografice, indicele de localităţi) sînt ultimele, dar nu şi cele mai 
puţin utile părţi ale \'olumului. Reprezentînd jumătatea interpretativă a lu
crării de habilitare a autoarei, cea mai mare parte a ilustraţiei constă aproa
pe în exclusi\'itate din hărţi ~i tabele şi se bazează de fapt pe materialul 
conţinut În cel de-al doilea volum (cf. prezentarea următoare). 

TUDOR SOROCEANU 

Frauke Stein, Katalog der 'l.:orgeschichtlichen Hort/unde in Suddeut
JCh/a11d, În ~eria Saarbrucker Beitrage zur Altertumskunde, hrsg. von Rolf 
Hachmann und Walter Schmitthenner, Bd. 24, R. Habelt Verlag, Bonn, 1979, 
279 p. + 127 pi., preţ 11 O OM. 

Volumul reprezintă publicarea părţii de material a tezei de habilitare a 
autoarei, teză care, Într-o formă prescurtată şi prelucrată, apăruse în aceeaşi 
serie, cu trei ani înainte (cf. supra, recenzia celuilalt volum). B0zîndu-se În 
primul rÎnd pe cunoaşterea nemijlocită a materialului, F. Stein a vizitat 44 
de muzee germane, 5 austriece şi 10 elveţiene, şi abia în ia:l doilea rînd a 
recurs la sprijinul bibliografiei În prelucrarea depozitelor. Fată de lucrarea 
precedentă, sînt cuprinse toate depozitele din Germania de sud, începînd cu 
neoliticul tîrziu şi terminînd cu Latene-ul, însă marea majorit•ate sînt con
centrate În perioadele BA - H B; de asemenea, nu sînt prelucrate în exclusi
,·~tat~ depozite de metal, ci şi cîteva rezultate din adunare,a unel•telor de 
piatra. 

Zona pe care autoarea ~i-a propus să o cerceteze este remarcabilă ~i 
cuprinde landurile Baden-Wiirttemberg, Bavaria, Hessa, Rhenania-Palatinat 
şi Saar, iar din afara graniţelor Germaniei sînt luate în considerare Alsacia 
şi Lorena (Franţa), Austria Superioară, Salzburg şi Vorarlberg (Austria), 
aproape Întreaga Elveţie (fără Tessin), iar din Cehoslovacia, Boemia de sud 
si de mijloc. Secţiunile cronologice (care nu Întotdeauna privesc toate zonele 
amintite) sînt următoarele: neolitic, bronz timpuriu şi mij.Jociu (B A-C), 
bronz tîrziu (BD - H B), Hallstatt şi Latene. 

La cele 581 de depozite (de fapt 580, autoarea recunoscînd că nr. 474 
e, foarte probabil, inventarul unui mormînt) a fost strînsă bibliografia veche 
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mai importantă şi au fost stabilite, pe cît posibil, locul şi condiţiile exacte 
de descoperire, compoziţia depozitelor şi locul de păstrare. Depozitele neva
lorificabile sînt grupate separat, după motivele care au dat naştere acestei 
stări de lucruri: depozite nedatabile, depozite cu loc de descoperire nesigur şi 
depozite care, din diferi,te motive, nu au mai putut fi verificate. Acestor .H 
de depozite le sînt adăugate alte 50 de descoperiri, care fuseseră, în mod 
greşit, considerate ca avînd caracter de depozit, ele fiind cu multă probabili
tate aglomerări de unelte În spaţiu restrîns (de ex. un bordei), in\'entare 
funerare sau coleqii de descoperiri izolate. 

Prescurtările obişnuite, cele bibliografice şi indicele alfabetic de lm:ali
tăţi se află la sfîrşitul textului. Despre planşe e relativ puţin de spus. Punînd 
materialul în ordine aproximativ cronologică, autoarea ilustrează doar desco
peririle din neolitic şi epoca bronzului, cu precădere cele rămase în întregime 
sau parţial nepublicate. 

Se poate deci trage concluzia că, datorită grijei şi competenţei cu care 
a fost lucrat, catalogul de faţă s-a vădit util nu numai lui F. Stein pentru 
întocmirea tezei de habilitare, ci rămîne un instrument de lucru pentru toţi 
cei care se ocupă de preistoria europeană. 

TUDOR SOROCEANU 

J. M. Coles, A. F. Harding, The Bronze Age in Europe. An lntroduction 
to the prehistory of Europe, c. 2000-700 B. C. Methuen and Co. Ltd., Lon
don, 1979, XVIII + 581 p. + 190 fig. în tex1 + 24 pi. Preţ 9,95 lire 
sterline. 

lncercînd să cuprindă în timp mai bine de un mileniu, iar geografic 
Întreaga Europă cu excepţia spaţiului egean, cartea arheologilor englezi J. M. 
Coles (Cambridge) şi A. F. Harding (Durham) este o lucrare care ar fi putut 
fi considerată drept temerară, dacă nu am fi avut garanţia seriozităţii auto
rilor. Cantitatea enormă de informaţie bibliografică şi strict arheologică care, 
prin forţa împrejurărilor, a putut fi prezentată în paginile cărţii doar în 
mod selectiv, constituie numai una din dificultăţile întiîmpinate de cei doi 
autori. În consecinţă şi zonele pentru care urmau să scrie părţile respective 
au fost relativ bine delimitate: A. F. H. (Europa Centrală = oapitolele 2 
şi 7, Europa de est = capitolele 3 şi 8 şi cola!borarea la capitolele 4 şi 
9 = Europa de sud), iar J. M. C. (Europa de vest = capitolele 5 şi 10; 
Europa de nord = capitolele 6 şi 11, la capitolele 4 şi 9 = Europa de sud 
şi unele contribuţii mai mărunte la capitolele 2 şi 7); introducerea şi conclu
ziile au fost redactate împreună. 

Ceea ce ni se pare foarte important la o asemenea întreprindere este 
faptul că, prin bunăvoinţa şi Înţelegerea conducerii celor două universităţi, 
autorii au avut şi ocazia de a vedea ţările şi materialele respective şi de a 
discuta cu nenumăraţi arheologi din Europa (care făiră îndoială nu susţineau 
păreri cu totul asemănătoare), evenimente ce le-au înlesnit, ideea nu mai 
necesită comentarii, o Înţelegere superioară a lucrurilor; rămaşi la biroul lor, 
fără posibilitatea de a călă1tori, Coles şi Hairding ar fi reuşit să elaboreze o 
sinteză super:ficială şi seacă, lipsi1:ă de autenticitate, cum, din păcate, cunoaş
tem destul de multe, cu arît mai mult cu cît au doar un caracter parţial. 


